Ergebnisse zum Themenbereich Planet


Im Bereich Umwelt diskutierte Alois Vedder vom WWF Deutschland über die Ziele Wasser (6), Konsum- und Produktionsmuster (12), Klimawandel (13), terrestrische und maritime Ökosysteme (Ziele 14 und 15).
Menschen mit Beeinträchtigung/Behinderung stellen genau wie der Rest der Gesellschaft einen wichtigen Teil der Konsumenten, Akteure und Adressaten des Themas Umwelt dar. 
In Bezug auf den Handlungsbedarf für eine inklusive Umsetzung der SDGs in Deutschland wird erneut der Mangel an barrierefreiem Informationsmaterial genannt. Querschnittsthemen wie Inklusion sollen außerdem bei umweltpolitischen Forderungen von Anfang an mit bedacht und berücksichtigt werden, da Inklusion in allen Dimensionen der Nachhaltigkeit relevant ist. 
[bookmark: _GoBack]Da Menschen mit Beeinträchtigung/Behinderung und andere verletzliche Bevölkerungsgruppen in Ländern des Globalen Südens besonders stark von den Folgen des Klimawandels und Umweltschäden betroffen sind, muss der Zusammenhang zwischen Umwelt und Ressourcenverknappung und der Lebenssituation von Menschen mit Beeinträchtigung/Behinderung stärker beachtet werden.

